

# PESTICIDE ACTION NETWORK (PAN) AFRICA

# **RAPPORT ANNUEL D'ACTIVITES 2022**



### Préparé par :

Mme Ndeye Maïmouna DIENE

Coordonnatrice de PAN Africa

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

#### L'édito de la Coordonnatrice

L'objet du rapport sur les activités mises en œuvre des projets est de compiler les informations provenant de l'analyse réalisée par les participants au projet, les partenaires et le personnel PAN Africa sur l'état d'avancement ou les progrès réalisés par les projets dans la période de référence, la qualité de ces progrès et ce qui peut être fait pour améliorer les projets.

Il est utilisé par les partenaires, les communautés et le personnel de PAN Africa au Sénégal pour documenter leurs analyses et leurs mesures d'action et par le siège de PAN pour mieux comprendre les projets et documenter ses progrès.

Ce rapport sur les activités des différents projets doit répondre aux besoins de toutes les parties prenantes, des partenaires à la coordonnatrice de PAN Africa.

Il permet aux communautés, aux partenaires et à PAN Africa de déterminer si les projets avancent selon les indicateurs identifiés dans la proposition originale et d'utiliser les ressources disponibles de la manière la plus efficace possible. Bien que le détail des activités mises en œuvre soit important, le rapport doit être axé non pas sur la façon dont les activités sont mises en œuvre, mais plutôt sur la façon dont leur qualité et les progrès réalisés conduisent vers la réalisation des objectifs spécifiques et des produits des projets.

Le rapport aborde également les conditions qui n'avaient pas été anticipées et permet aux parties prenantes au projet d'identifier les stratégies appropriées pour continuer d'aller de l'avant. Les parties prenantes au projet sont intéressées par les plus importantes réalisations et difficultés rencontrées et la façon dont l'équipe du projet s'efforce de résoudre celles-ci.

Inclure des détails très spécifiques sur la gestion du projet au jour le jour présente peut d'intérêt pour la plupart des parties prenantes au projet. Il vaut mieux être clair et concis et laisser les parties prenantes au projet qui aimeraient davantage d'information en faire la demande directement au personnel du projet.

Notre action d'utilité publique est toujours promise à un réel avenir et peut s'amplifier encore dès lors que nous conserverons l'appui de tous ceux qui ont cru en sa nécessité et son urgence et nous ont donné les moyens de l'accomplir. Un très grand merci également au nom de tous ceux qui considèrent que le soutien de PAN Africa est d'une aide majeure pour porter haut et fort ensemble les enjeux de protection de la santé humaine et l'environnement.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

## Sommaire

L'éd	lito de la Coordonnatrice	2
	Liste des acronymes	4
I.	Qui sommes-nous ?	5
1.	Reconnaissance institutionnelle	5
2.	Nos misions	5
3.	Notre réseau	5
II.	Panorama 2022	6
1. pe	Production de connaissance sur les pratique agroécologies en remplacement a	
2.	Plaidoyer pour une interdiction des pesticides dangereux (HHPs in english)	6
3.	Cartographier les initiatives agroécologiques au Sénégal	7
4. pr	Information et sensibilisation des producteurs des Niayes (Sénégal) sur les ratiques agroécologiques	7
5.	16 DAYS d'action globale en faveur de l'agroécologie	8
III.	Ho FOUNDATION : activités contemplatives et de renforcement du réseau	8
IV.	Débats internationaux et nationaux	9
1.	Conférences des Parties des conventions de Bâle, Rotterdam et Stockholm	9
2.	Réunion de l'approche Stratégique sur la Gestion des produits Chimiques (SAIC	<b>CM)</b> 10
3.	Formation sur le renforcement des capacités des ONG en plaidoyer	11
4.	Conférences et réunions en ligne	11
5.	Réunions au niveau national	12
٧.	Bénéficiaires des projets	13
1.	Bénéficiaires directs	13
2.	Bénéficiaires indirects	13
VI.	Analyse de la mise en œuvre	14
VII.	Thèmes transversaux	14
VIII.	. Communication	15
IX.	Organisation et financement	15
v	Non-neumantina	1 -

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

# Liste des acronymes

COP	Conférence des Parties
DEEC	Direction de l'Environnement et des Etablissements Classés
EEB	Bureau Européen pour l'Environnement
FEM	Fonds pour l'Environnement Mondiale
FAO	Fond Mondiale pour l'agriculture
ННР	Highly Hazardous Pesticides
ICCM	International Conference for Chemicals and Management
IPEN	International Polluant and Network for ENVIRONMENT
OMS	Organisation Mondiale pour la Santé
OP	Organisation de Producteurs
OIT	Organisation Internationale du Travail
ONG	Organisation Non Gouvernementale
PAN AFRICA	Pesticide Action Network Africa
PAN UK	Pesticide Action Network UK
PAN ASIE Pacifique	Pesticide Action Network Asie Pacifique
PFM	Programme de Microfinancement du FEM
SAICM	Approche Stratégique pour la Gestion des Produits Chimiques
UNEP	Programme des Nations Unies pour l'Environnement
UNICEF	Fonds des Nations unies pour l'Enfance
UEOMA	Union Monétaire des Etats de l'Afrique de l'Ouest

E-mail : panafrica@pan-afrique.org Site Web : http://www.pan-afrique.orq

#### I. Qui sommes-nous?

#### 1. Reconnaissance institutionnelle

Pesticide Action Network (PAN) Africa est le centre régional pour l'Afrique de PAN International. C'est un centre d'information et d'action pour le contrôle des pesticides. Il est établi à Dakar depuis 1996.

Dans la sous-région ouest africaine, PAN Africa est l'une des rares organisations de la société civile travaillant spécifiquement sur la question des pesticides chimiques et les alternatives à ces substances dangereuses. Elle a accumulé depuis sa mise en place une grande expertise sur la question des pesticides et a une longue expérience de travail avec de nombreuses organisations de la région sur les aspects sanitaires et environnementaux des pesticides chimiques.

Depuis 1996, PAN Africa a mis en œuvre de nombreux projets au plan national et régional dans divers domaines concernant la gestion des pesticides PAN Africa intervient dans les renforcements des capacités ; la préparation et la diffusion d'informations simplifiées sur les pesticides chimiques et leurs alternatives. Jusqu'ici, l'organisation a mené des activités dans les pays suivants : Afrique du Sud, Bénin, Burkina Faso, Cameroun, Ethiopie, Mali, Maroc, Ouganda, Sénégal, Tanzanie, Togo, Tunisie, Côte d'Ivoire, Iles Maurice, Niger. Ces projets étaient destinés principalement à des agriculteurs, des membres des communautés locales ainsi que de techniciens de terrain et des responsables de haut niveau des administrations.

#### 2. Nos misions

#### PAN AFRICA a pour mission:

- Le suivi et la prévention des pollutions et contaminations d'origine agricole et industrielle liées à l'usage des pesticides et des biotechnologies ;
- Le renforcement des capacités des acteurs pour une mise en œuvre durable des accords multilatéraux et des lois et règlements relatifs aux produits chimiques,
- La promotion de la sécurité sanitaire des aliments :
- La promotion de stratégies de production durable ;
- L'information et la sensibilisation sur les dangers liés à l'usage des pesticides

#### 3. Notre réseau

Pesticide Action Network (PAN), est une coalition d'organisations de la société civile à l'échelle globale, œuvrant depuis la mise en place du réseau en 1982, à l'adoption de pratiques écologiques durables en lieu et place de l'utilisation de pesticides chimiques dangereux. Le réseau comporte actuellement plus de 600 ONGs réparties dans plus de 90 pays. La réduction de l'exposition des communautés à travers le monde aux pesticides très dangereux et la promotion d'alternatives durables aux produits agrochimiques sont deux axes importants de travail du réseau.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

Au niveau national PAN Africa a un réseau de plus de 50 partenaires essentiellement de chercheurs, d'organisations de producteurs et des ONG qui s'activent dans le domaine de l'agriculture durable mais aussi les organisations de femmes rurales.

#### II. Panorama 2022

# 1. Production de connaissance sur les pratique agroécologies en remplacement aux pesticides

PAN Africa a organisé un atelier de formation sur les pratiques agroécologiques à l'attention des producteurs de la zone des Niayes (Sénégal). L'atelier s'est déroulé du 1 au 2 Mars 2022. La formation a vu la participation de 15 producteurs de l'Union des producteurs Maraîchers des Niayes provenant des localités Kaniack, Diamaguene, Mbawane, Ndiar, Keur Abdou Ndoye, Khar Yalla.

Les modules e formation ont été axés sur : les fondements de l'agroécologie, les principes de gestion durable des sols, pratiques paysagères et agroécologiques (apports de fumier, association de cultures, succession de cultures, paillage, production de biofertilisants, etc.).

A la fin de la formation, 20 producteurs ont vu leurs capacités renforcées sur les pratiques agroécologiques. Ainsi, ils ont affirmé qu'ils vont arrêter l'usage des pesticides chimiques dangereux.



# 2. Plaidoyer pour une interdiction des pesticides dangereux (HHPs in english)

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

Avec le soutien financier de PAN UK, une vidéo de plaidoyer et d'appel à l'interdiction des pesticides dangereux et l'importation des pesticides bannis en Europe et exportés en Afrique est produit et traduit en Allemand. Cette vidéo a été partagé avec tous les acteurs et dans les réseaux sociaux.

La vidéo est également diffusée sur youtube et sur le site de PAN Africa.

https://www.youtube.com/watch?v=V7dc7yWBCGs

http://www.pan-afrique.org/depart.php

### 3. Cartographier les initiatives agroécologiques au Sénégal

PAN Africa réalisé un inventaire des initiatives agroécologiques réussies au Sénégal. Ce travail a été effectué sur les sites de Thiès, Louga, Saint-Louis, Kolda and Ziguinchor. Ainsi, un rapport sur les initiatives agroécologiques est produit et une base de données de ces initiatives est disponibles sur le site de PAN.

# 4. Information et sensibilisation des producteurs des Niayes (Sénégal) sur les pratiques agroécologiques

PAN Africa a organisé une journée de sensibilisation des producteurs des Niayes le 6 septembre 2022 à (Niayes). Plus de 30 producteurs ont pris part à cette rencontre et provenant des localités de Beer, Kaniack, Diamaguene, Mbawane, Ndiar, Keur Abdou Ndoye, Khar Yalla.





E-mail: panafrica@pan-afrique.org

Site Web: http://www.pan-afrique.org

Des matériels de sensibilisation (affiches, brochures) produits dans le cadre du projet ont été distribués aux producteurs. Au sorti de la session, ils ont eu une meilleure compréhension des pratiques agroécologies et leurs importances en remplacement des pesticides dangereux qu'ils utilisent.



### 5. 16 DAYS d'action globale en faveur de l'agroécologie

Depuis plus de 5ans chaque année le réseau PAN célèbre les 16 jours d'action globale sur l'agroécologie. Le thème de 2002 était « La demande des femmes, des jeunes et des populations rurales pour une justice alimentaire, foncière et climatique». Cela s'inscrit également dans la lignée de la Caravane mondiale des peuples pour la justice alimentaire, foncière et climatique (GPC).

Ainsi, au Sénégal des émissions de radios dans les communautés ont été organisées et animées par les femmes rurales pour sensibiliser sur le rôle des femmes agriculture des femmes dans la sécurité alimentaire, les problèmes fonciers qu'elles vivent dans les communautés et leurs stratégies d'adaptation face au changement climatique.





E-mail: panafrica@pan-afrique.org

III. Ho FOUNDATION : activités contemplatives et de renforcement du réseau

En collaboration et avec le soutien de collègues d'autres centres régionaux PAN (en particulier PAN AP) et les animateurs de groupes de travail, se connectent avec des organisations et des réseaux du Rù7est, de l'Est qui sont engagés dans un travail lié à la souveraineté alimentaire, réduisant la dépendance des agriculteurs à l'égard des pesticides hautement dangereux (HHP) et promotion de l'agroécologie.

Les réalisations de ce projet sont les suivantes :

- Identification de 10 ONG (Afrique du Sud, Tanzanie, Nigéria, Kenya, Bénin etc.) et organisation de 2 séances de partage d'informations et de stratégies de conversations.
   Sur la base de ces conversations, un plan pour renforcer les communications et les collaborations avec les groupes et réseaux intéressés a été établi;
- Un atelier de formation de pleine conscience, de résilience, de soins personnels ou de pratique contemplative a été organisée ;
- 2 ateliers de soutien soutenant la résilience pour les membres du personnel et les partenaires de PAN Africa a été organisé ;

#### IV. Débats internationaux et nationaux

## 1. Conférences des Parties des conventions de Bâle, Rotterdam et Stockholm

La réunion régionale africaine préparatoire au segment présentiel des conférences des parties (COP) aux conventions de Bâle, de Rotterdam et de Stockholm de 2021/2022 s'est tenue du 7 au 9 avril 2022 à Nairobi, au Kenya, parallèlement au segment présentiel de la douzième réunion du groupe de travail à composition non limitée de la convention de Bâle.

La réunion a vu la participation des Etats Parties, des industriels, des représentants des institutions internationales (FAO, UNEP, OMS, UEMOA, OIT etc.) et des ONG dont PAN Africa.

L'objectif de la réunion préparatoire régionale était de donner aux Parties de la région Afrique la possibilité de se consulter avant le segment en face à face des COP 2021/2022, d'examiner les documents de la réunion, de discuter des questions de fond, d'identifier les priorités et les défis régionaux et de faciliter la préparation des positions régionales.

PAN Africa en sa qualité d'observateur de ces 3 conventions à pris à la réunion préparatoire. Durant cette réunion, PAN Africa a fait une déclaration sur les HHP en Afrique et la nécessité d'avoir un mécanisme contraignant de gestion de ces pesticides.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org



# 2. Réunion de l'approche Stratégique sur la Gestion des produits Chimiques (SAICM)

PAN Africa a pris part à la quatrième session du processus intersessions pour l'examen de l'approche stratégique de la gestion internationale des produits chimiques (SAICM) à Bucarest, en Roumanie.

Après plus de 2 ans sans rencontre physiques, des représentants de la société civile, des gouvernements, de l'industrie, du secteur privé du monde se sont réunis à Bucarest (Roumanie) du 29 au 2 septembre 2022 pour discuter du nouveau sur un nouveau cadre pour la gestion rationnelle des produits chimiques, y compris les pesticides et les déchets.

Lors de cette réunion, la question des pesticides hautement dangereux a été largement débattue par les participants et a été inscrite comme question prioritaire dans l'agenda SAICM.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org



# 3. Formation sur le renforcement des capacités des ONG en plaidoyer

PAN Africa a été sélectionné par le Bureau Européen de l'Environnement pour participer à des ateliers de formation en plaidoyer sur les produits chimiques, notamment les pesticides dangereux. Ainsi, PAN Africa a participé à 3 sessions virtuelles et une réunion en face à face organisées en Roumanie du 2 au 3 septembre, Bucarest – Roumanie.

Environ 14 ONG de pays à revenu intermédiaire de la tranche inférieure (PRFI) et de certaines ONG d'Europe de l'Est se sont réunies pour discuter de questions de politique chimique. Au sortir de cette formation, les ONG sont chargées de mener une campagne visant à mettre fin aux doubles standards afin de garantir un environnement sans substances toxiques dans chaque région du monde.

### 4. Conférences et réunions en ligne

PAN Africa a participé à de nombreuses réunions en ligne sur les pesticides, les produits chimiques et l'agroécologie. En raison du COVID, les webinaires ont été privilégiés.

- Consultation avec les OSC pour la relance économique et sociale du Sénégal, PFONGUE,
  11 novembre 2022
- Conférence "Demain sans Toxique", organisée par SAICM. PAN Africa a fait une présentation sur le thème: Comment les ONG peuvent travailler plus efficacement dans le processus SAICM sur la question des pesticides hautement dangereux, le 24 novembre 2022.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

- Premier webinaire de renforcement des capacités sur la transparence des produits chimiques dans les produits, BEE, 9 novembre 2022.
- Webinaire « Menaces pour la santé humaine liées aux produits chimiques contenus dans les plastiques », IPEN, Endocrine Society, 10 novembre 2022
- Webinaire de renforcement des capacités des ONG sur l'identification et la classification des produits chimiques dangereux dans l'UE Bureau européen de l'environnement (BEE), 7 avril 2022-Advocacy Workshop, EEB, 27 April 2022
- Norme mondiale minimale de transparence intersectorielle pour les produits chimiques dangereux contenus dans les produits un outil essentiel pour détoxifier les cycles des matériaux », SAICM, GEF, Université du Cap, 17 mars 2022

#### 5. Réunions au niveau national

PAN Africa a pris part à un atelier d'information et de sensibilisation relatives aux normes sur la limitation de la teneur du plomb dans les peintures à l'hôtel qui s'est tenu à l'hôtel es Résidences Mamoune de Dakar-Sénégal.

L'atelier a été organisé par Centre Anti Poison et la Direction de l'Environnement et des Etablissements classés (DEEC) en collaboration avec l'Association Sénégalaise de Normalisation (ASN)

L'objectif principal est de réduire les impacts sanitaires du plomb chez les enfants et les travailleurs manipulant les peintures et revêtements similaires en vulgarisant la norme NS 09-059 sur les teneurs limites de plomb dans les peintures et en sensibilisant les différentes parties prenantes sur les impacts sanitaires du plomb. Il a vu la participation d'une soixantaine de personnes en provenance des services techniques de l'Etat, des acteurs de la peinture, des associations de consommateurs, des acteurs communautaires, de la société civile et de la presse.



E-mail: panafrica@pan-afrique.org

PAN Africa a pris part à la réunion du Groupe de Travail à composition non limitée préparant des travaux du Comité intergouvernemental de négociation d'un Instrument international juridiquement contraignant sur la Pollution plastique notamment dans le milieu marin, tenu du 30 mai au 2 juin 2022 à l'Hôtel King Fadh Palace/Dakar-Sénégal.

L'objectif de cette rencontre était d'élaborer un instrument international juridiquement contraignant sur la pollution plastique, y compris dans l'environnement marin, basé sur une approche globale qui prend en compte le cycle de vie complet du plastique.



### V. Bénéficiaires des projets

#### 1. Bénéficiaires directs

Les bénéficiaires directs des formations sont plus de 300 producteurs (Homes/femmes) qui sont formés sur les pratiques agroécologies. Plus de 300 producteurs (H/F) ont bénéficiés des sessions de sensibilisation.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

Site Web: http://www.pan-afrique.org

#### 2. Bénéficiaires indirects

Plus de 3000 producteurs sont des bénéficiaires indirects du fait que chaque producteur sensibilisé était un relais au niveau de son organisation de producteur et chargé de sensibiliser à son tour les autres membres de l'OP. Les autorités locales et les représentants des services techniques de l'Etat sont aussi des bénéficiaires indirects des projets du fait qu'ils sont associés et impliqués dans toutes les activités.

#### VI. Analyse de la mise en œuvre

L'un des buts organisationnels de PAN Africa d'être une organisation qualifiante qui prenne le temps de réfléchir au travail qu'elle effectue et reconnaisse les pratiques exemplaires et leçons apprises en remplissant sa mission.

La mise en œuvre des activités des projets a permis de faire des réalisations en termes de formation. En effet, plus de 150 producteurs ont reçu une formation technique sur les pratiques agroécologies et plus de 2000 producteurs ont été sensibilisés sur les pratiques d'agriculture saine et durable.

En matière de plaidoyer plus de 1000 décideurs au niveau national et international ont touchés par nos actions (déclaration, document de plaidoyer politique, matériels d'information et de sensibilisation).

Avec le soutien de HO Fondation plus de 10 ONGs ont été renforcées sur le plan de la communication et des stratégies d'action.

Malgré les résultats obtenus, quelques difficultés ont été observées dans le cadre de la mise en œuvre des activités programmées. Les principales difficultés sont liées au non-respect de la programmation des activités ce qui occasionne de fréquents reports dans la mise en œuvre des actions. En effet, certains facteurs liés à la capacité des OP concernées par le suivi de la mise en œuvre des pratiques agroécologiques dans les communautés et de la mobilisation des principaux intervenants (formateurs, services techniques de l'agriculteurs, les agriculteurs et agricultrices) ont constitué une contrainte pour la mise œuvre des acticités.

Pour surmonter ces contraintes, des actions ont été entreprises pour susciter des réactions de la part des acteurs, ce qui a permis de réaliser plusieurs actions notamment les formations techniques.

L'encrage des agriculteurs et agricultrices sur les pratiques d'agriculture conventionnelle avec utilisation d'importantes quantités de pesticides a été une difficulté également dans la mise en œuvre des activités. Pour faire face ç cette situation, nous avons suscité l'engagement des Présidents des OP qui ont déjà reçu des formations sur les impacts des pesticides tant sur la santé et l'environnement.

#### VII. Thèmes transversaux

Des thèmes transversaux tel que le genre et les changements climatiques sont toujours abordés dans nos projets. En ce qui concerne le genre nous veillons à chaque fois que les hommes et les femmes soient représentés dans nos différentes activités. C'est dans ce cadre

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

que le Gouvernant néerlandais nous avez appuyer dans le cadre du projet «Funding leadership and Opportunities for Women».

Des inégalités de genre sont aussi constatées dans l'exposition aux pesticides. C'est ainsi qu'aux Nations-Unies, les spécialistes considèrent depuis longtemps les HHP comme un enjeu mondial en matière de droits de l'homme : en effet ces substances menacent notamment le droit de vivre dans la dignité, le droit à l'intégrité physique et le droit d'avoir un environnement sain. Les femmes qui travaillent dans le secteur agricole sont souvent moins bien payées et participent peu aux prises de décision.

C'est dans ce contexte que PAN Africa essai de parvenir à l'égalité des genres pour atteindre la sécurité alimentaire et améliorer la protection face à l'exposition aux pesticides. PAN Africa a récemment commencé sur ses questions et avec le réseau PAN International a donné ses inputs sur e rapport des droits de l'homme et sur le rapport de l'UNICEF vu l'exposition des enfants à ces pesticides dangereux.

La question des changements climatiques aussi un thème transversal. A cet égard, PAN Africa est préoccupé par l'empreinte carbone du secteur agricole causée par les pratiques et processus classiques qui ne permettent pas la séquestration du carbone sous terre. Par exemple, l'utilisation excessive de produits agrochimiques, les longues distances parcourues par les aliments et l'élimination inappropriée des déchets organiques solides.

#### VIII. . Communication

- Un site internet pour informer les bailleurs de nos projets, les partenaires et les communautés
- Newsletter pour diffuser des retours du terrain
- Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter) pour échanger et discuter sur nos activités
- List server pour communautés avec toutes les ONG et partenaires au niveau national, régional et international

#### IX. Organisation et financement

Créé en 1982, PAN Africa est structurée depuis 1996 en ONG par décret 93-100 du 4 juillet 1996. L'ONG est présidée par Mme Ndeye Maimouna Diene qui est la Coordonnatrice Régionale. Le conseil d'administration est composé de 7 membres. Les membres du conseil d'administration sont élus pour trois (3) ans par l'assemblée générale et sont rééligibles ; une équipe permanente de 5 personnes, dirigée par Mme Ndèye Maimouna DIENE, en applique les décisions.

Le budget de PAN Africa en 2022 est de 150 000, soit un budget stable par rapport à 2020. La diversification des sources de financement déjà enclenchée les années précédentes s'est confirmée avec une participation accrue de la Fondation Marisla, Global Green Fund (GGF) et de HO Fondation et une mobilisation de financements de PAN International, PAN Asie Pacifique, PAN UK, PAN North America, PAN UK.

E-mail: panafrica@pan-afrique.org

Site Web: http://www.pan-afrique.org

#### X. Nos perspectives

En 2023, PAN Africa va poursuivre son intervention auprès des producteurs et productrices au Sénégal, à savoir la mise en place d'une parcelle d'expérimentation des pratiques agroécologiques dans le village de Beer (Sénégal), ainsi que le plaidoyer politique pour une meilleure prise en compte des pratiques agroécologiques dans les programmes de développement agricoles. C'est notamment sur ces deux volets que PAN Africa souhaite renforcer ses actions sur le territoire béninois. Les dernières évaluations ont montré les enjeux d'une plus forte inclusion des groupes de populations vulnérables et marginalisées telles que les femmes.

Pour ce faire le Programme de Microfinancement du Fonds pour l'Environnement Mondial (PMF/FEM), Sénégal, s'est engagé avec PAN Africa dans l'élaboration d'un nouveau projet, qui contribuera au développement social inclusif en renforçant les capacités des femmes agricultrices sur les pratiques agroécologiques.

PAN Africa a prévu de participer à des réunions importantes en 2023 :

- COP BRS prévue à Genève (Pesticides à inscrire aux annexes des conventions, 1er au 12 mai 2023
- 3éme Réunion du comité Intergouvernemental de négociation sur le plastique (INC3), pour une prise en compte des contenants de pesticides en plastique et leur réutilisation, 13 au 19 novembre 2023, Nairobi (Kenya)
- ICCM5 Cinquième session de la Conférence internationale sur la gestion des produits chimiques - Bonn, Allemagne, 25 - 29 septembre 2023
- Toutes les rencontres nationales sur les pesticides, l'agroécologie et les changements climatiques

Fait à Dakar, le 22 Décembre 2022

Pesticide Action Network (PAN) Africa

BP · 15 938 Dakar-Fann (Sénégal) Tél. +221 33 825 49 14 Fax +221 33 825 14 43 E-mail panafrica@pan-afrique.org

N° 15, Rue 1 x J, Castors- Derklé BP 15938 Dakar-Fann Sénégal Tel: (221) 33 825 49 14 / Fax: (221) 33 825 14 43 E-mail: panafrica@pan-afrique.org Site Web: http://www.pan-afrique.org

E-mail: panafrica@pan-afrique.org